

Сценарий проведения профилактического мероприятия по недопущению вовлечения подростков в незаконный оборот наркотиков «Путь, который мы выбираем...»

Цели мероприятия:

профилактика вовлечения обучающихся в распространение наркотических средств;

создание условий для осознания учащимися ответственности за незаконный оборот наркотических средств, формирование активной гражданской позиции.

Задачи:

✓ представить достоверную информацию о наркотиках, психоактивных веществах (ПАВ), повысить правовую грамотность подрастающего поколения в сфере антинаркотического законодательства;

✓ формировать отрицательное отношение к наркотическим и психоактивным веществам и последствиям их употребления;

✓ проанализировать жизненные и нравственные приоритеты современных подростков, способствующие формированию жизненной и гражданской позиции.

Целевая аудитория: учащиеся 9-11 классов.

Данное профилактическое мероприятие целесообразно проводить по принципу «равный обучает равного», а также при подготовке к мероприятию можно задействовать волонтеров (при наличии в учреждении образования волонтерского отряда).

Ведущий. Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, **НАРКОТИК** – химический агент, вызывающий ступор, кому или нечувствительность к боли. Наркотиками называют любые запрещенные законом наркотические вещества, независимо от их происхождения.

Наркотики – наркотические средства, психотропные вещества либо их прекурсоры и аналоги.

Для начала участникам мероприятия *предлагается посмотреть мультфильм* и обсудить происходящее в данном видеоролике (просмотр социально-психологического мультфильма «Леденец» (мультфильм про мальчика, который не может расстаться со своей конфетой, которая олицетворяет наркотик)).

Вопросы для обсуждения видеоролика:

- Какое ощущение вызвал у вас просмотренный видеоролик? (страх, ужас...);

- Как вы думаете, в роли чего выступает леденец? (это наркотик);

- Что происходит с мальчиком в ходе мультфильма? (мальчик теряет свои части тела, он не может жить без леденца, становится раздражительным).

Ведущий. Вряд ли можно встретить человека, который ничего не слышал об опасности распространения наркотиков, которые при употреблении вызывают мучительные ломки, смерть от передозировок, уголовная ответственность, сломанные жизни... Но почему-то при этом люди **начинают распространять наркотические вещества**, прекурсоры и их аналоги, делая первый шаг на пути в никуда... Сегодня мы вместе проведем расследование и раскроем уловки наркодельцов, узнаем, почему и как молодые люди начинают распространять наркотики. Это знание поможет нам в дальнейшем не стать жертвой обмана, а сделать выбор в пользу здоровой и полноценной жизни.

А сейчас давайте задумаемся, а как распространение и употребление наркотиков влияет на саму жизнь человека? (Человек теряет близких, друзей, работу, здоровье, появляются проблемы с законом). Мы хотим вам рассказать одну историю:

История девушки.

Девушке около 17 лет, назовем ее София, общительная, жизнерадостная, веселая, у нее есть настоящие друзья, в семье ее любят. В связи с ее высокой мобильностью, коммуникабельностью у нее огромный круг общения, как ее сверстники, так и люди постарше. Вот парень около 25 лет, Владимир, внешне симпатичный, интересный в общении, эрудированный, и всегда при деньгах. Владимир красиво ухаживает за Софией, полностью располагая девушку к себе. Подогревая в девушке интерес к новым ощущениям, рассказывает о том, как бывает весело, хорошо, ощущать себя самим собой, когда пробуешь что-то новое, неизведанное раньше. Парень приводит девушку в «мир грез», мир желаний. Он вводит ее в заблуждение и уговаривает попробовать наркотик, обманывая, что никаких негативных последствий не будет, так как она в любой момент может от них отказаться. Попробовав наркотик несколько раз, София действительно убеждается в том, что он дает новые не испытанные ранее ощущения. Это ей возможно нравится. Она, якобы, обретает свободу. Вскоре девушку начинает тянуть к наркотикам, она думает о них постоянно: ей хочется употреблять их еще, еще и еще. Владимир с удовольствием снабжает ее. Через некоторое время он говорит Софии, что за наркотики нужно платить. София начинает отдавать последние деньги, идет на всякие ухищрения, чтобы только

получить "дозу", а в дальнейшем ей поступает предложение **распространять наркотические вещества среди сверстников** с целью заработка... Ее жизнь превращается в ад, потому что употребление, распространение наркотиков заполняет все ее жизненное пространство. С семьей и друзьями возникает непонимание, ссоры, она с трудом понимает сама себя. Так жить она не хочет, но и по-другому уже не может...

- Как вы считаете, нарушается ли закон в рассказанной ситуации? (Ответы участников)

- Какие именно преступления вы видите в действиях парня и девушки? (*сбыт наркотиков, приобретение, склонение к потреблению наркотических средств.*)

Уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов в Республике Беларусь наступает с 14 лет (*при обсуждении вопроса об ответственности за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов в Республике Беларусь можно воспользоваться мультимедийной презентацией, размещенной на Национальном образовательном портале*).

Примеры вопросов для обсуждения:

Вопрос 1. «Каковы причины, почему предлагают распространять наркотик именно несовершеннолетним?»

(Ответы учащихся)

Вопрос 2. «Как вы думаете, почему подростки соглашаются распространять наркотические вещества, ведь, как правило, все знают об уголовной ответственности за распространение наркотических веществ?»

(Ответы учащихся)

Ведущий. Очень часто подростками движет простое любопытство, желание заработать «легкие» деньги. Ведь многие думают, что распространение, закладка наркотиков-всего лишь интересный квест, за который очень хорошо заплатят. Кураторы, наркодельцы, убеждают подростков в том, что их никогда не поймают, попадают лишь «глупые», а они никогда не попадутся, они же умные... Именно так строится работа вербовщика.

В современном мире стремление молодых людей обрести финансовую независимость становится вполне понятным. Однако

многие из них пытаются найти способы зарабатывания денег так, чтобы при этом, не прикладывая много усилий.

Какую же работу могут найти молодые люди без определенных навыков, ищущие способ заработать «легкие» деньги? Скорее всего, ту, которая сулит большой заработок, но не содержит описания характера деятельности. Обычно такая работа предлагается через объявления в социальных сетях о наборе курьеров или наборе сотрудников на «удаленную работу». Узнать об условиях работы, зачастую, потенциальному сотруднику предлагают через один из мессенджеров (Viber, WhatsApp, Telegram и др.). Но, как показывает практика, большую часть объявлений размещают вербовщики наркокурьеров или, как их называют, «закладчиков».

Истории таких заработков будто списаны друг с друга, меняются лишь имена детей и их проживание. Вот одна из них. Юноше хотелось заработать на новый телефон. В интернете нашел объявление о легкой и прибыльной работе. Был указан контакт в социальной сети. Когда позвонил по указанному номеру, ему объяснили, что и как надо делать. Понравилось, что ни с кем не надо встречаться, нужно только расфасовать вещество и разнести по указанным местам. Намекнули, что вещество легальное, и если не раскладывать прямо на глазах у милиции, то все будет хорошо. При этом пояснили, что за все время с курьерами никаких неприятных случаев не происходило. Молодой человек, скорее всего, понимал, что стоит за такой «работой», но на форумах прочитал, что умелый закладчик получает «большие деньги». Кто-то хвастал, что работает закладчиком уже второй год и купил квартиру, что если и задержат, то всегда есть возможность уйти от ответственности. Предложение показалось заманчивым, и он согласился. Все, что от него потребовали работодатели, это — внести залог от стоимости «оптовой партии». Молодой человек внес залог на анонимный виртуальный кошелек, затем получил ссылку на оптовую закладку и номер для связи, куда надо было отправлять фотографии, координаты и описание сделанных закладок. Все это, по его словам, было похоже на какую-то шпионскую игру.

Юношу задержали на первой же закладке. Он даже не понимал, какая может быть расплата за подобные действия. Когда его в наручниках привезли домой сотрудники милиции, это стало шоком для родителей. Молодой человек, как и многие, встречался с девушкой, занимался спортом, хотел поступить в высшее учебное заведение...

Теперь для него, все это уже в прошлом. Преступления, связанные с наркотиками, относятся к особо тяжким, и санкции за такие преступления — крайне суровые. Закон здесь беспощаден. При этом самого работодателя, привлечь к ответственности бывает сложно, все расчёты и связи анонимны. Сотрудникам милиции не всегда удается проследить, от кого закладчик получил партию наркотического вещества, хотя для этого прикладываются все усилия.

Как же уберечься от таких способов «заработка»? Важно научиться зарабатывать деньги законными способами, без ущерба для себя, окружающих и собственного будущего. Для этого необходимо знать, что:

1) зарабатывать деньги можно, только применяя свои знания, навыки и способности, прикладывая усилия;

2) пытаться заработать стоит только на том, в чем ты действительно разбираешься;

3) нет простых способов зарабатывания денег, как правило, простые способы зарабатывания денег приводят к тому, что человек становится жертвой мошенников, преступников.

В настоящее время участились случаи размещения информации или рекламы наркомагазинов в непосредственной близости от учебных заведений и мест досуга молодежи.

Указанная информация размещается на фасадах зданий так называемыми «трафаретчиками».

Трафаретчики – лица, которые работают на интернет – магазин по сбыту психотропных веществ. Чаще в ночное время суток при помощи трафарета и аэрозольного баллончика наносят надписи на стенах зданий, остановках и т.п. На надписях, как правило, указывается аккаунт интернет – магазина по продаже наркотиков либо предложение о работе на наркомагазин.

Действия «трафаретчиков» квалифицируется как умышленное уничтожение либо повреждение чужого имущества (статья 11.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП). Санкции статьи предусматривают наложение штрафа в размере до 30 базовых величин. Ответственность наступает с 16 лет.

В некоторых случаях их действия квалифицируются как осквернение сооружений и порча имущества (статья 341 Уголовного кодекса Республики Беларусь), предусматривающая наказание в виде лишения свободы на срок до 3 лет. Ответственность наступает с 14 лет.

В случае, если несовершеннолетний не достиг возраста привлечения к ответственности, то ответственности подлежат его родители по части 1 статьи 10.3 КоАП. Санкция статьи предусматривает наложение штрафа в размере до 10 базовых величин.

Обсуждение полученной информации.

Вопросы для обсуждения:

Верно ли утверждение, что за порчу и осквернение имущества «грозит» только административное наказание?

Почему гражданам, которые обнаружат печатную продукцию, либо надписи на стенах домов или заборах наркотического содержания, следует тут же сообщать об этом в милицию?

Ведущий подводит итоги.

Насколько актуальна для вас тема сегодняшнего разговора?

В рамках данного этапа можно обсудить участие в республиканских профилактических мероприятиях, акциях:

Республиканской межведомственной акции «Вместе за здоровое будущее»;

Республиканской межведомственной акции «Наркотики. Ответственность. Последствия»;

Принимали ли вы участие в мероприятиях данных акций? Как вы думаете, почему акция «Вместе за здоровое будущее» названа именно так?